

# 广东给荆州留下 一支带不走的医疗队

文 / 羊城晚报特派荆州记者 温建敏 李钢  
图 / 羊城晚报特派荆州记者 梁喻

离别的日子即将到来，  
两地医护人员依依不舍

“你们的到来，  
温暖了荆州的冬天”

听到广东支援荆州医疗队即将撤离的消息，荆州市中心医院重症救治中心科护士长、副主任护师朱艳动情地说：“希望你们不走，又希望你们快点回家。不舍是因为我们的友谊定格在这里。然而我知道你们都很想家。谢谢有你们，你们的到来，温暖了荆州的冬天。”

在一个多月的时间里，广东荆州两地的医护人员结下了深厚的“战斗友情”。广东省人民医院ICU护士长陈丽芳说，一个月来，深深感受到广东的护士和荆州的护士之间配合很默契，都成了好朋友，真的是一个很团结很和谐的团队，荆州市方面给予的无微不至的帮助，让广东医疗队的队员们感觉到很温暖。

中山市陈星海医院呼吸与危重症医学科主任医师周红梅告诉记者，荆州方面对广东医疗队的关怀和关爱，体现在了生活细节、上班途中、工作环境中，很多感人的故事在这里发生，这份情谊是让人终身难忘的。

广州中医药大学第一附属医院副主任中医师赵锋利心里则有个遗憾，因为是非常时期的两地合作，平时大家都戴着口罩，很难见到彼此的真实容，所以他希望能够有机会重聚，彼此之间有更多的交流。

中山市人民医院副主任医师廖小平讲了一个令他感动的例子：有一天晚上，一个病人发生心脏骤停，当时只是在微信群中发布了一个信息，很多并不当班的荆州医护人员都赶了回来。廖小平说：“在这一个月时间里，大家已经成了兄弟姐妹。希望未来可以搭建一个好的平台，交流技术，提升感情。”

医护人员们的战斗友情不变，广东和荆州两地心手相连。

15天未出现新增病例，在院病人大量减少，随着荆州市中心城区17日起解除“封城”，这里的生产生活秩序逐渐恢复正常，广东支援荆州医疗队的撤离也开始提上日程。

17日下午，广东支援荆州医疗队前方指挥部负责人表示，广东要给荆州人民留下一支“带不走的医疗队”。广东省人民医院急危重症医学部副主任医师蒋文新表示：“广东医疗队离开后，留下的硬件设备、技术，会在荆州扎根。”

## 技术经验 手把手地培训面对面地交流

3月10日，一场关于“打造安全的移动ICU”的讲座在中心医院举行。蒋文新作为主讲人，向两地医护人员分享了自己关于“移动ICU”技术的心得和经验。

这样做的目的，就是要把技术留下来，在荆州当地留下一支能够随时战斗的队伍。”蒋文新说。

蒋文新告诉记者，对于医护人员的培训其实每天都在进行，而目前，荆州区除了极个别病人外，大多数重症患者康复得都比较快。所以利用目前的时间，可以将一些重点的、需要关注的问题单独提出，把每个问题讲透，让所有的医护人员都得到提高。

对于广东医疗队的传帮带作用，荆州市中心医院重症医学科主治医生秦怡深有感触。她认为，广东医疗队前来自援后，对于荆州区在技术上最大的帮助体现在ECMO（人工肺）的使用方面。在这些日子里，广东的专家们，尤其是其中的党员专家们手把手地传授他们ECMO技术。双方



广东医疗队成员与荆州市中心医院的医护人员进行工作交流

还建立了ECMO的工作群，每天都会在群里进行很多的交流。

让秦怡感动的是，广东的党员专家们都是夜以继日地工作，随时有问题提出都可以随时得到解答，如果需要现场解决，专家们基本上十分钟就会聚齐。在和来自广东专家的合作中，秦怡也掌握了很多的新技能。如今，她已经有了两次ECMO换管的经验。



广东医疗队与荆州洪湖市人民医院的医护人员在病房里合影

## 医疗资源 互联网医院继续为荆州服务

“到昨天已经接诊了4000多病人，开的处方有300多个，广东优质的医疗资源通过这个平台继续留在荆州市。”广东医疗队物资保障组组长、省第二人民医院副院长黎程说。

黎程所说的“平台”是指广东省卫生健康委和广东支援湖北荆州市中心医院联合组建的网上医疗队。

黎程介绍，荆州市中心医院可

以通过这个远程会诊系统跟广西省卫生健康委和广东支援湖北荆州市中心医院联合组建的网上医疗队。

一开始，广东15家高水平医院互联网医院加入，开通时有1100多名各专科的医生自愿报名参加，目前这一数字已经达到1348名，每天分三班从上午八点到晚上八点为荆州市民提供连续服务。随后，荆州市中心

医院、荆州市第一人民医院等8家荆州市医疗机构共242名医生入驻荆州市中心医院。

截至3月17日，互联网医院仅在妇科这一项就已经接诊了近140名病人。通过互联网医院，求治者可以获得医生的在线指导，预约后续产检，或者邮寄药品等服务。

## 交流平台 远程会诊系统继续发挥作用

广东医疗队建立的远程会诊系统在此次抗击新冠肺炎疫情中发挥了重要作用，包括钟南山院士在内的一批广东顶尖专家对荆州市的患者进行了会诊。“这套系统将永久留下来。”黎程说。

广东医疗队带了7套远程会

诊设备过来，在荆州市各个县市区都安装了。该系统包括远程会诊平台和远程会诊终端。

黎程介绍，荆州市中心医院可

以通过这个远程会诊系统跟广西省卫生健康委和广东支援湖北荆州市中心医院联合组建的网上医疗队。

对疑难病例、特殊病例进行会诊，院感、护理培训等工作也可以在上面进行，提高效率，降低成本。”

“通过远程会诊，广东专家可以持续提升当地的医疗技术水平。”黎程说。

## 物资设备 带来的物资能留尽留

“ECMO设备2套、气雾机405套、呼吸机66台、CRRT机10台、防护服5400套、N95口罩2万个、普通外科口罩32万个……”

这是广东医疗队移交给荆州市疫情防控指挥部的部分设备物资清单。

“各个医疗队手头上的物资，能留尽留，全部留给当地。”3月

17日下午3时，广东支援荆州市中心医院视频会议上，医疗队负责人说。据介绍，广东医疗队移交物资总值1.5亿元。

此前，广东援荆医疗队已向荆州市红十字会转捐现金10万元，并定向给荆州市中心医院。

“各个医疗队手头上的物资，能留尽留，全部留给当地。”3月

手术衣1200件。

“截至3月14日，广东支援荆州市社会捐赠物资共计85批次，其中防护物资82类，加起来数百吨。除了部分已使用，其余物资都留给了荆州市。”黎程说。

广东援荆医疗队指挥部负责人说，广东还将充实加强荆州市中心医院医疗救治能力建设，有些设备物资目前还没有寄到，要继续落实。

# 白云机场加强入境旅客管理，严防疫情境外输入 红黄绿+橙，旅客分流标签变四色

文 / 羊城晚报记者 唐珩 图 / 羊城晚报记者 周巍

17日，白云机场最新版防控疫情境外输入工作指引出台。白云机场在原有“红色、黄色、绿色”三色标签的基础上，增加“橙色”标签，区分目的地为广州市和省内其他地市的旅客，提高服务保障效率。目前，凡来粤前14天内有国外旅居史的中国籍旅客，需实行14天居家或集中医学观察。外籍人士入境按国家现行有关规定执行。

## 进港国际旅客数量逐日增多

广州白云机场副总经理王晓勇告诉记者，近期白云机场入境旅客有所增加，目前每日有近30个国际航班入境，17日入境旅客达到5000人左右。白云机场也不断对入境旅客防控服务和保障流程指引进行更新，以更有针对性地进行处理。“近期入境旅客中，中转的人数和占比都有明显上升，我们保障工作的内容和重点也都发生了变化。预计在未来一两周之内，返程国际航班还会增加，留学生返程也将迎来高峰。”他介绍，目前白云机场

的航班占比以东南亚为主，但未来可能会增加不少欧美回流的客流。王晓勇说，为了减少旅客等待的时间，白云机场两座航站楼一共新增了60个卡位，增加了海关检验检疫部门对旅客进行流调和采样的能力。“现在国际航班最短的在一两个小时内就能完成，长的可能在6小时以上。”

在白云机场，羊城晚报记者随机采访了6名旅客，均为中转旅客。一位从英国布里斯托回国的谭姓女学生表示，下午2时许

结果出来，如果旅客具备居家隔离的条件，就居家隔离14天；如果不具备居家隔离的条件，则集中隔离观察14天。也有区根据自己的实际情况有微调。”

魏敏介绍，目前广州市集中隔离的酒店费用需要旅客自费。



## 入境人员做好分流 省内目的地专车来接

17日，记者从深圳湾口岸了解到，为严防境外输入，深圳湾口岸将对所有入境人员实行分流入境。

作为深圳目前旅客入境的重要口岸和门户，深圳湾口岸将对所有入境人员实行分流入境，主要分为三类进行。第一，如出现发热咳嗽等症状或密切接触者等人员将在工作人员协助下，做好防护措施后由120急救车送往医院，实现入境后境内零接触；第二，持香港证件

的人员在确认过往14天没有国外旅居史且无症状将直接通关；第三，持护照的旅客则在入境厅通过专门人员指引，进行更细致的快速分流。

在深圳目前旅客入境的重要口岸和门户，深圳湾口岸将对所有入境人员实行分流入境，主要分为三类进行。第一，如出现发热咳嗽等症状或密切接触者等人员将在工作人员协助下，做好防护措施后由120急救车送往医院，实现入境后境内零接触；第二，持香港证件

的人员将按照目的地给旅

未来一周11万人从欧洲到京？

## 北京海关： 虚假信息！

据新华社电 针对“未来一周11万人将从欧洲到京”的传言，北京海关17日通过官方微博澄清，该传言系虚假信息。

近日，有网络传言称：“北京海关向国内航空公司汇总欧洲至北京航班机票预订情况，中午统计结果出来了，未来一周有11万人从欧洲各地到北京。”北京海关表示，经核实，该消息为虚假信息。北京海关提醒网民理性对待网络信息，不信谣、不传谣。

客贴上标签，然后将其引导至集散等候区，再通过专车把旅客送到目的地。深圳市内各区的旅客由各区的管控部门对接，广东省内其他城市的旅客统一送到检测点进行检测之后，由各市的专班接回。广东省外的旅客则会送到统一的酒店进行核酸检测采样后，再统一送到公共交通站场。

羊城晚报记者 宋玉群

## 白云机场入境旅客分流四色标签

### 黄标 所有白云机场 中转旅客

旅客由航空  
公司或地面  
代理人引领到  
检疫等待区或  
临时采样区，  
进行流行病  
学调查、采样工  
作，再前往中转  
等待区。

### 红标 留学生(不分国籍) 和中国籍旅客

旅客在抵达白  
云机场后，经过机  
上测温，下飞机后  
只要向海关提交健  
康申报表，即可走  
国际抵达流程，通  
过GTC东客运站、  
临时集中点，在GTC  
东客运站“临时集中  
点”根据省市防控  
要求实现大巴快  
速接驳转运，前往广  
州市后，再完成流  
行病学调查、采样。

### 橙标 有重点国家和地区

14天旅居史外国旅  
客由航空公司或地  
面代理人引领到检  
疫等待区或临时检  
疫采样区，进行流行  
病学调查；边检对绿  
色标签旅客进行核  
查，发现虚假瞒报过  
往出入境历史，则需重  
新走流程，再走国  
际抵达流程，在珠  
海拱北口岸入境大厅，  
羊城晚报记者见到，持  
护照入境旅客须填写

### 绿标 无重点国家和地区

14天旅居史外国旅  
客由航空公司或地  
面代理人引领到检  
疫等待区或临时检  
疫采样区，进行流行  
病学调查；边检对绿  
色标签旅客进行核  
查，发现虚假瞒报过  
往出入境历史，则需重  
新走流程，再走国  
际抵达流程，在珠  
海拱北口岸入境大厅，  
羊城晚报记者见到，持  
护照入境旅客须填写

纸质《健康申明卡》。如果旅客出  
现发热等症状，将进入“发热旅客  
停留区域”，进行进一步筛查。

珠海市口岸局港珠澳大桥珠  
海公路口岸分局局长顾成钢介绍称：  
第一道“关”为海关，旅客入境时  
须向海关申报《健康申明卡》，海  
关依法依规对所有入境人员实施  
卫生检疫。第二道“关”为边检，边  
检将再次核查该旅客的国外旅行  
史轨迹；第三道“关”为属地安置，  
珠海在每个口岸设立联合安置点，  
按照政府发布的指引对旅客的信  
息做进一步的登记，按照规定进  
行集中隔离或是居家隔离。

如果旅客非居住在珠海，需要去  
其他省市的，就进行转运。

据悉，拱北海关会同珠海市  
卫生健康局建立合作机制，对所  
有经珠海口岸入境的目标旅客  
稳妥高效地实施核酸检测，检测  
结果信息共享。

羊城晚报记者 钱瑜